

国际商报

国际商报社主办出版

国内统一连续出版物号：

CN11-0118

邮发代号：1-30

第10060期 共8版



INTERNATIONAL BUSINESS DAILY

中国商务新闻网——国家一类新闻网站

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——从党的二十大看以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

■ 新华

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

大道之行，壮阔无垠。

回首来路，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

展望前路，牢牢把握新时代新征程的初心使命，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，我们党一定能团结带领亿万人民不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

成功推进和拓展了中国式现代化——壮阔征程擘画宏伟蓝图，中国式现代化道路的图景更加清晰

首场党代表通道上，英国《经济学家》杂志记者向代表提问：“历史会怎样记住今年的二十大？”

中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长谢春涛代表

回应说，党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发展作出规划和部署。“一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。”

奋斗目标，标注新的历史方位；

今日中国，开启新的逐梦征程。

翻开二十大报告，中国式现代化的美好前景令人向往——

全面建成社会主义现代化强国，

总的战略安排是分两步走：

——从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；

——从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标：“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列”“建成现代化经济体系，形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说：“党的十九

大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图，党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国作

出进一步科学谋划，报告内容一脉相承又与时俱进。”

报告强调，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“开局起步至关重要，我们要心往一处想、劲往一处使，努力推动中国式现代化建设事业不断向前进。”

中国建筑五局党委书记、董事长田卫国代表说。

宏伟擘画，映照初心如磐。

一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今，铁路进青藏、公路密成网、

高峡出平湖、港口连五洋、“天和”

驻太空、“祝融”探火星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革，筑牢梦想之基。

历史性地解决了绝对贫困问题，

经济总量稳居世界第二位，制造业规

模、外汇储备稳居世界第一，进入创

新型国家行列，货物贸易总额居世界

第一，吸引外资和对外投资居世界前

列，美丽中国建设迈出重大步伐……

党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央带领人民，采取一系

列战略性举措，推进一系列变革性实

践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

上海市松江区委書記程向民代表说，正是因为坚持创新在我国现代化

建设全局中的核心地位，松江区从房地

地产“半壁江山”的近郊区，跃升为长

三角G60科创走廊的策源地，未来还

将秉持新发展理念不动摇，唯实唯

干、加快高质量发展。

习近平总书记党的二十大报告中

深刻阐释：“中国式现代化，是中国

共产党领导的社会主义现代化，既有

各国现代化的共同特征，更有基于自

己国情的中国特色。”

二十大报告阐释了中国式现代化的

特征：是人口规模巨大的现代化，

是全体人民共同富裕的现代化，

是物质文明和精神文明相协调的现

代化，是人与自然和谐共生的现代

化，是走和平发展道路的现代化。

报告明确提出中国式现代化的

本质要求：坚持中国共产党领导，

坚持中国特色社会主义，实现高质量

发展，发展全过程人民民主，丰富人

民精神世界，实现全体人民共同富

裕，促进人与自然和谐共生，推动

构建人类命运共同体，创造人类文明

新形态。

中共中央党史和文献研究院原

院务委员冯俊说，二十大报告更深层

阐释了中国式现代化的特征，并首次提出了九个本质要求，这对于我们深刻理解和认识中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径等，具有重要价值。

扎根中国大地，中国式现代化彰显中国特色社会主义制度的优越性，

展现出光明前景和勃勃生机。

创造人类文明新形态——为人类实现现代化提供新的选择，中国式现代化道路越走越宽广

迄今为止，全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会，无先例可循，是人类历史上有深远影响的大事。

站在时代潮头，习近平总书记高瞻远瞩，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大格局——

党的十八报告把“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”作为建设中国特色社会主义的总任务；

党的十九大报告作出分两步走到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排；

党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来五年的

主要目标任务。

中央党校（国家行政学院）教授辛鸣表示，中国式现代化是守正创新走出的新路，把握人类发展的规律，立足中国大地，为人类社会整体实现现代化开辟了新路。

“人民生活品质高，很安全；生态环境很棒，山清水秀，这才是21世纪生活应该有的样子。”第二次参加中

共党代会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西塞深有感触，“中国

用几十年的时间走过了西方200多年的现代化道路，令人惊叹。”

中国式现代化，打破“现代化就是

西方化”的路径依赖，蹚出了一条

发展中国家走向现代化的新路。

“我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期

稳定两大奇迹，而且成功走出了中国

式现代化道路，创造了人类文明新形

态。”

2021年11月11日，在党的十九届

六中全会第二次全体会议上，习近平

总书记指出，这些前无古人的创举，

破解了人类社会发展的诸多难题，摒

弃了西方以资本为中心的现代化、

两极分化的现代化、物质主义膨胀

的现代化、对外扩张掠夺的现代化

老路，拓展了发展中国家走向现代

化的途径，为人类对更好社会制度

的探索提供了中国方案。（下转2版）

在服务和融入新发展格局上取得更大突破

■ 本报记者 吴力

党的二十大报告提出，要坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。加快建设贸易强国。营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。推动共建“一带一路”高质量发展。在党的二十大新闻中心举行的集体采访中，地方代表团新闻发言人纷纷表示，将继续着力把区位优势转化成发展优势，通过高水平开放促进高质量发展。

海南：争取在2025年底前启动全岛封关运作

党的二十大报告提出，要“加快建设海南自由贸易港”。10月19日，在党的二十大新闻中心举行的第三场集体采访中，海南省委常委、常务副省长沈丹阳表示，海南正在抓紧研究如何加快推进自贸港建设的政策举措，争取在2025年年底前启动全岛封关运作。

沈丹阳称，海南初步考虑两方面重点工作：一方面要紧密对接争取在2025年年底前适时启动海南全岛封关运作，即在海南全岛全面实施“一线放开、二线管住”的管理制度。这是目前被列为“一号工程”的自贸港建设重点项目。同时，海南制区港人更加坚定了历史自信，更加坚定了在以习近平总书记为核心的党中央领导下向第二个百年奋斗目标奋进的决心和信心。

今年4月份习近平总书记到海南考察时以“进展明显”肯定了自贸港建设成效。沈丹阳表示，进展主要体现在四个方面：一是自贸港政策体系初步建立。三张“零关税”清单、“两个15%”所得税等180多项细化政策措施落地实施。二是外向型经济迅猛发展。过去三年海南利用外资和对外贸易大幅度增长，利用外资平均每年增长80%，

外贸平均增长50%。外向型经济的多项指标走在全国前列。三是市场主体活力显著增强。过去五年，海南新增市场主体超过之前30年的总量，其中去年和前两年新增了100万户市场主体，市场主体增速全国最快，已连续31个月保持全国第一。四是自由贸易港的现代化产业体系加速形成。海南确定的旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业增加值已占海南经济总量的80%以上，过去海南经济主要靠房地产拉动的情况发生了根本性变化。

谈及海南自贸港建设进展明显的原因，沈丹阳表示，这得益于营商环境明显优化、政府办事效率明显提高、要素供给明显加快、法治保障能力更强。

广西：高水平共建西部陆海新通道

广西开放优势独特，在构建新发展格局中肩负着重要历史使命。2017年习近平总书记在视察广西时指出，“广西发展的潜力在开放，后劲也在开放，有条件在‘一带一路’建设中发挥更大作用”。去年，习近平总书记在视察广西时强调，要“在服务融入新发展格局上展现新作为”。党的二十大召开期间，习近平总书记在参加广西团讨论时要求广西“在服务融入新发展格局上取得更大突破”。

广西壮族自治区党委常委、宣传部部长孙大光在党的二十大新闻中心举行的第三场集体采访中表示，十年来，广西认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，持续推动中国—东盟开放合作走深走实。到目前为止，中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会成功举办了19届，服务范围也从服务“10+1”向服务RCEP和“一带一路”拓展。同时，“南宁渠道”影响力持续扩大，东盟连续22年成为广西第一大贸易伙伴。（下转2版）

要闻快讯

第六批中央猪肉储备近日投放

据新华社电 记者近日从国家发展改革委了解到，为切实做好生猪市场保供稳价工作，近日国家将投放今年第六批中央猪肉储备，并指导各地加大力度同步投放地方政府猪肉储备。

据国家发展改革委监测，10月10日至14日当周，36个大中城市精瘦肉零售价格周均价比去年同期上涨超过40%，进入《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度上涨一级预警区间。

当前生猪价格已处于历史较高水平，建议养殖场（户）保持正常出栏节奏、顺势出栏育肥猪，不盲目压栏惜售，不盲目开展二次育肥，防范市场价格波动风险。



第五届进博会首单冷链食品展品抵沪入仓

10月20日，工作人员在总仓内对第一批入仓的进口冷链食品展品进行小包装分装。当日，第五届进博会的第一批进口冷链食品展品运抵位于上海青浦区的名联冷链第五届进博会进口冷链食品总仓。在接下来的10天内，预计约3000箱冷链食品展品将在总仓集中完成最小包装消毒和核酸检测。

奋力谱写商务高质量发展新篇章

——商务部党员干部热议党的二十大报告（一）

本报讯 10月16日，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。商务部广大党员干部认真收听收看大会盛况，第一时间学习领会习近平总书记所作的报告，反响热烈。大家纷纷表示，报告举旗定向，主题鲜明，气势磅礴，催人奋进，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。

办公厅党员干部表示，党的二十大报告郑重宣示新时代新征程中国共产党的使命任务，系统擘画了中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。要从党的二十大报告中汲取智慧，获取力量，武装头脑，指导实践，坚持商务工作“三个重要”定位，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态，全力以赴履行好党组参谋助手和政务中枢职责，为实现第二个百年奋斗目标贡献新的力量。

人事司党员干部认为，党的二

十大报告科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。要深入学习贯彻报告中关于商务工作、组织人事工作的重要部署，全力抓好商务事业后继有人根本大计，建设堪当民族复兴重任的高素质专业化商务干部队伍，为推动商务高质量发展、推进高水平对外开放、加快建设贸易强国提供坚强组织保证。

政研室党员干部表示，党的二十大报告系统阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，是团结动员全党全军全国各族人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。要坚持实干的一贯作风，加强商务战略研究，为推动高水平开放和商务高质量发展竭忠尽智，提高政研工作水平，在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中贡献智慧和力量。

消费促进司党员干部表示，

习近平总书记报告中提出的关于实施扩大内需战略、倡导绿色消费等重要论述，为下一阶段推进市场运行和消费促进工作高质量发展提供了根本遵循。要扎实做好市场运行和消费促进各项工作，努力推动市场高效运行、消费健康发展、民生福祉改善，为党和国家事业不断发展壮大作出新的贡献。

外贸司党员干部认为，我国成为一百四十多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一。大家深受鼓舞，倍感自豪，要以贸易高质量发展为己任，发扬斗争精神，切实维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。要以贸易创新为动力，推动外贸稳定发展，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平。要持续推进贸易产业融合，增强外贸综合竞争力，不断丰富和拓展中国式现代化的贸易篇章。

自贸区港司党员干部认为，自

贸区港建设成效是新时代十年党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的典型缩影。十年来，党中央先后部署设立21个自由贸易试验区，形成了覆盖东西南北中的改革开放创新格局，海南自由贸易港扬帆起航。十年的不懈实践让自贸

区港人更加坚定了历史自信，更加坚定了在以习近平总书记为核心的党中央领导下向第二个百年奋斗目标奋进的决心和信心。欧亚司党员干部表示，党的二十大报告是一个凝聚全党智慧、反映人民意愿、对党和国家事业发展具有重大指导作用的纲领性文献。要坚持商务工作“三个重要”定位，全力落实党中央对欧亚地区经贸工作的决策部署，巩固深化我国与欧亚国家多双边经贸关系，推动共建“一带一路”高质量发展，为构建人类命运共同体、推进贸易强国建设、维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系作出新的贡献。（姚文）